

编者按:为贯彻落实习近平总书记关于坚决打赢新冠肺炎疫情防控阻击战的重要指示精神,根据教育部《关于在疫情防控期间做好普通高等学校在线教学组织与管理工作的指导意见》的要求,各高校制定相关措施,充分利用优质在线课程教学资源,依托各级各类在线课程平台、校内网络学习空间,采取多种方式积极开展线上授课和线上学习等在线教学活动,保证疫情防控期间教学进度和教学质量。为进一步探索高校在线教学的改革方向,提高高校人才培养质量,《中国高教研究》开设“高校在线教学研究”专栏陆续刊发系列文章展开研究探讨。本期专栏由厦门大学教师发展中心主任邬大光教授领衔,带领研究团队基于我国高校在线教学的经验和教育技术的演进,以国际比较的视角,运用实证研究,对高校在线教学进行了理论探讨和实践研究,以期为我国高校在线教学提供借鉴与启示。

DOI:10.16298/j.cnki.1004-3667.2020.04.01

教育技术演进的回顾与思考^{*}

——基于新冠肺炎疫情背景下高校在线教学的视角

邬大光

摘要:由新冠肺炎疫情引发的线上教学正在我国高校全面铺开,线上教学正在改变教师的教学方式和学生的学习方式。在目前的特殊背景下,对线上教学进行质量评价似乎为时尚早。通过此次大范围线上教学,重新认识教育技术的力量和价值,促进“应急式”的线上教学成为“常态化”教学的一个组成部分,是深化高校教学改革、实现内涵式发展、提高人才培养质量需要思考的重大问题。从个人体验的视角和经历,回溯我国高校教育技术40年的演进路径,介绍国外高校教育技术的发展水平和能力,探讨国内推进教育技术的困境。

关键词:教育技术;线上教学;教学模式;教学改革

突发的新冠肺炎疫情拉开了我国高等学校线上教学的大幕。呼吁已久的“用教育技术倒逼教学改革”,几乎“一夜之间”就把高校推上了第一线。线上教学在全国高校的大范围展开,在我国高等教育历史上是第一次。在如此短的时间里,线上教学能够快速、深入地“渗透”到每一所高校、每一个教师、每一个大学生、每一个教务秘书和教学管理系统,远远超出了人们的想象,这是对我国高等教育信息化建设的一次“考试”。当下,各高校的线上教学仍在过程当中,疫情之初确定的“停课不停学”的目标已经实现。如何积累此次线上教学的经验,反思过去我国教育信息化建设的能力和水平,查找教育信息化和线上教学的短板,借鉴国外大学线上教学的经验,

是做好当前线上教学和持续推动高等教育信息化升级换代的必由之路。

一、体验:教育技术演进的基本回顾

从现代教育技术的视角来看,高等教育走到今天,按照国际通用的划分标准,大致经过了4个发展阶段,即1.0版本的传统教学,2.0版本的电化教育,3.0版本的计算机辅助教学和教育信息化,与工业制造4.0相对应的4.0版本。现在的4.0版则是以大数据、人工智能应用为代表的智慧教育。在我国,改革开放之后接受高等教育的学人,几乎都经历了这4个阶段,只是个人的经历和体验略有不同,反思这一过程,总体可以揭示过去40年教育技术的演进路径,可以窥视各国教育技术的能力和水平。

^{*} 本文系2019年度国家社会科学基金教育学重点项目“中国特色、世界水平的一流本科教育建设标准与建设机制研究”(AIA190014)的研究成果

我国改革开放后的大学生,对教育技术的认识应该是从幻灯片开始,彼时的教学手段主要是粉笔加黑板。笔者1977年参加高考,教师上课用幻灯片都是凤毛麟角,只有个别有助教的老教师才可以“享用”幻灯机。教师开始使用计算机是20世纪90年代中后期的事情,大多使用的是286和386台式电脑。1994年10月笔者到香港做访问学者,同期的12个国内学者,没有一个人有手提电脑。1995年9月笔者到英国利物浦大学做访问学者,6个国内访问学者当时与国内家人联系还都是通过信件的方式。2002年9月笔者赴伯克利做访问学者,出国之前,厦门大学高教所还做不到给每个教师配备电脑。到了伯克利高教中心,才发现每个研究人员的办公室都配有电脑,到伯克利注册的第一件事,是到学校计算机中心办手续。此时才感受到计算机在国外大学的普及与应用。

真正对教育技术有深刻的感受,还是在走上学校管理岗位之后。第一次感受到教育技术的价值是在2008年上半年的一次学校办公会上,时任校长朱崇实传达参加教育部举办的“第二届中外大学校长论坛”会议精神。该会议与会中方代表几乎都是“985工程”大学的主官,主题是“大学发展战略规划、科技创新与科研成果转化”。此次会议上,麻省理工学院校长苏珊·霍克菲尔德博士(Susan Hockfield)做了关于“慕课在麻省理工的进展”的报告。在提问交流阶段,某“985工程”大学的主官问了如下问题:贵校为何要推进慕课?做一门慕课要投入多少经费?推进下来的效果如何?苏珊校长只回答了一个词:Leadership。朱校长传达的会议精神对我内心触动极大:美国经济实力世界第一,军事实力世界第一,高等教育实力世界第一,就连如何上课他们也要世界第一!苏珊校长的回答,既给人“居高临下”的感觉,也让人思考。世界一流大学“引领世界高等教育潮流”已经向教育技术领域延伸。这是笔者第一次知道什么是慕课,第一次领悟到世界一流大学“引领”高等教育改革还包括教学方式方法,甚至怎么上好一门课。

第二次感受到教育技术的力量是2010年11月初笔者赴台湾交通大学参加“2010亚洲开放式课程和开放教育会议”。此次会议说是亚洲论坛,欧美的大学代表也来了许多。大陆参会代表有:国家精品课程资源中心王宏宇副主任、上海交通大学黄震副校长、北京大学教育技术系汪琼主任和笔者。大陆4位学者都要作大会报告,笔者发现大陆4位学者的报

告题目极为相近,都是以国家精品课和各自学校的精品课为样本。报告题目之所以“雷同”,是因为国内是在2003年开始国家精品课程建设,只有被确定为“国家精品课”才在国家精品课程资源中心共享。参加此次会议的最大感受是:我国在线教育只能属于起步阶段,因为当时全国高校在网络上使用国家精品课的学生人数还不如伯克利一所大学。

第三次感受到教育技术的力量是2012年10月底笔者访问台湾铭传大学。该校分管教学的王金龙副校长带笔者参观学校计算机中心,向笔者详细介绍了教学信息化管理系统和网上教学情况。该校从2006年开始建立Moodle线上教学平台,起初只具备课程上网、线上作业、线上测验、讨论区、公布栏等功能,到2008年,全校3600多门课中已有80%的课程上传到Moodle在线教学平台。2008年以来,该校不断深化网络平台建设,逐步将学校所有教学和学习资源整合到平台上,实现教学管理和人才培养过程的全部电子化,且研发出了一套完整的支持教学管理、挖掘分析教学数据、提升学生学习品质和监测教师教学成效的信息系统。该校教育技术发展到今天,除了一些兼课教师及部分文科及通识教师未用教学平台之外,使用该平台的教师和课程稳定在88%至90%之间。王金龙副校长同时告诉我:在台湾的综合大学中,使用网络教学平台的课程比例,大约都在80%左右。

第四次感受到教育技术的力量是在2013年5月,英国纽卡斯尔大学校长克里斯·布林克教授(Chris Brink)带领代表团访问厦门大学,商谈两校全面战略合作事宜。此时笔者正分管国际交流合作和教学工作,全程参与了接待和安排他们的考察活动。使笔者记忆犹新的是他们与教务处的交流,问了教务处同志3个问题:①贵校有智慧教室(smart classroom)吗?②贵校有教学互动器(clicker)吗?③贵校的本科生作业有查重吗?教务处的回答都是“No”。国内大学开始建设智慧教室大约是在2014年的下半年,北京大学、清华大学等是在2015年初完成了首批智慧教室的建设,厦门大学是在2015年暑假完成了首批24间智慧教室。在此之后,国内大学才纷纷开始建设智慧教室。

第五次感受到教育技术的力量是2018年4月底笔者参加四川大学申报第八届全国级教学成果奖的校内评审。评审之前,四川大学原校长谢和平教授带评审组参观了四川大学的智慧教室建设,此时四川大学公共教室几乎全部完成了智慧教室改造。最

终四川大学的“以课堂教学改革为突破口的一流本科教育川大实践”和华中师范大学的“深度融合信息技术的高校人才培养体系重构与探索实践”两个项目,获得了“第八届高等教育国家级教学成果”特等奖。

第六次感受到教育技术的力量是2019年5月笔者赴美国的伊利诺香槟分校访问。该校的教师发展中心负责同志带我们参观“升级版”的智慧教室,英文是 flexible classroom,而不是原来熟知的 smart classroom。他们详细介绍了“升级版”智慧教室与“传统”智慧教室的区别,感觉整个教学过程都可以利用在线解决,似乎无所不能。笔者最后问:改造这样一个“升级版”智慧教室需要多少钱?他们说要100万美元。也许是因为价格的原因,该校第一批也只是改造了三间此类教室。

通过个人体验可以看出,基于计算机的现代教育技术进入我国大学约有30年时间,利用PPT组织教学约有20年时间,利用网上教学约有15年时间,利用智慧教室进行“翻转课堂”教学只有5年时间,这就是我国大学教育技术演进的基本轨迹。诚然,在世纪之交的2000年7月,教育部公布了首批31所高校建设网络教育学院的通知,这是现代教育技术第一次大范围进入高校的重要举措和时间节点。遗憾的是,由于网络教育学院主要是以继续教育和在职教育为主,并没有对在校大学生的教学范式产生重大影响。进入互联网时代以来,高校管理已经发生重大变化,包括财务、学籍、招生、就业等,基本实现了管理的数字化和计算机化。相比较而言,教育技术在教学领域的进展则较为缓慢。

二、感悟:我国教育技术向教学领域延伸的困境分析

作为长期关注高等教育变革的一位老教师,笔者从未想过我国教育技术的推进会以这种突发事件拉开“序幕”。由此可以诘问:为什么过去技术倒逼不出教学改革?疫情过后学校是否还会坚持采用线上教学,或线上与线下混合式教学?未来信息技术与现代教育技术究竟能融合到什么程度?21世纪到底需要什么样的教学形态?教育技术和在线教学还可以走多远?从时间说来,产生于世纪之交的互联网技术,对我国高等教育教学改革而言,并没有以往那么大的“时间差”,但从教育技术的应用水平和能力来看,根据个人的管理和实际体验来看,与西方大学相比,我国教育技术实现能力和水平还有较大差距。问题何在?

(一)教育理论与教育技术应用

任何高等教育改革,都包括理论与实践两个层面,理论解决的是观念问题,起的是“思想先行”的引领作用;技术解决的是应用问题,让教育观念付诸实践。如果没有先进的教育理论支撑和引领,也就无法实现教育教学方法的改革进步。但是反过来,一定教育理论的形成则需要一定的时间积累,甚至需要反复的实践检验,最终才能形成普遍正确的教育观念和教育原则,即预设的观念往往阻碍我们的行动,正确的观念则来自实践,并在实践中不断加以完善。教育技术也不例外。从教育理论的发展看,教育理论和原则也一直与教育技术应用相生相随。例如,从早期的程序教学(学习)理论到目前还在积极讨论的建构主义、社会学习等等,无不与教育技术发展相联系。因此,我们必须清醒地认识到:互联网技术在改变知识传播途径和方式的同时,也在改变着教育实践活动及在此基础上形成的教育理论和教育原则,而业已形成的教育理论或教育原则又反过来促进和引导人们对于教育技术手段的利用。从国外的经验看,现代教育技术的广泛应用,既为教育理论研究提供了丰富的研究对象,也为实践教育技术创新创造了条件。但在国内,无论是从理论研究还是实践应用来看,似乎都还相对滞后。从现实情况看,伴随着高等教育国际化进程,特别是进入21世纪以来,我国并不缺乏世界先进的教育理念,但是这些教育理论常常给人一种“搬砖”式或隔靴搔痒之感。究其原因,是缺乏切实有效的实践,这种现象同样发生在现代教育技术应用。由于缺乏理论的说服力,导致人们的教育观念形成了刻板印象,传统教学方式能够实现教学目标,为什么非得用教育技术不可?正如为什么走路能到达目的地,非要坐车不可?而其中我们无法回答的问题是:应用现代技术后能提高教学效率,还是降低教学效率。殊不知,应用现代教育技术与传统教学是两种不同的教学模式,需要不同的教学策略与方法。如果认识不到这一点,依然用传统线下教学方法来驾驭线上教学,其结果自然可知。这也是为什么自PPT运用到教学以来,依然有的学科、有的教师对此持保留意见。这一方面说明实践积累得不够,但也说明理论研究的不足和薄弱。

(二)教育技术与教学惯性

除了教育观念影响教育技术之外,真正影响教育技术“倒逼”教学改革的主要原因是教师业已形成的“教学惯性”或“教育记忆”。这种“惯性和记忆”已

经被模式化和固化,且进入了集体无意识状态^[1]。这种“记忆”在教师与周围教学环境的互动过程中,自然达成某种“默契”的心理场。无疑使用一种新技术,在某种程度上就要改变原来的教学习惯甚至行为习惯,突破多年形成了“心理场”。特别是随着年龄的增长,教师尤其老教师对新技术使用有一种莫名其妙的恐惧感和排斥感。所以,从人的自然心理而言,这是一种再正常不过的现象了。但是,对于大学教师而言,其授课对象是一群充满年轻活力的青年,当青年习惯于使用各种技术手段获取知识时,如果不改变教师的教学习惯,教师可能不是被技术所淘汰,而是被学生所嫌弃。所以坦率来讲,教育技术进步原本与任何社会政治经济制度变革无关,更与新冠肺炎疫情没有任何关联,它应该是在正常教学状态的教育实践,是基于教育技术升级换代的自然演进。可是在我国,呼吁多年的教学方式方法改革,直到此次疫情发生,才被推上教学改革的舞台。此次在线教学的全面铺开,既可以说是“有备而来”,因为之前高校已经在这一方面有了一定的积累基础,也可以说是仓促上阵,“赶鸭子上架”。但不管怎么说,这一“逼招”基本实现了“停课不停学”这一底线要求,但还难以从质量层面对线上教学进行评估。而线上教学质量的提高,从根本上来讲,不能只是被动地应用教育技术。而需要从源头上认同线上教学,主动来探寻线上教学的新方式方法。而完成这一“脱胎换骨”的变化,核心是改变已经养成的“教学惯性”和“教学方法记忆”。这一过程的改变,显然不是“断崖式”的革命或突破,而是需要一个渐进式的过程。这种改变不仅在国内是这样,在国外大学同样也是如此。2019年,美国新媒体联盟在其发布《地平线报告(高等教育版)》中,就把改变教师的角色地位作为中期困难来看待,而不是短期内可以解决的问题。

(三)教育技术与教师角色

在教学过程中,教师与学生都是认识的主体,这是教育理论对教学过程的基本认识,也可以说是一种“原始”认识。在传统教学过程中,“学生主体教师主导”一直是传统教育学的普遍看法。但伴随着“以学生为中心”的提出,人们开始关注学生的学习方式和学习体验。随着教育技术的广泛应用,学生获取知识的途径出现了多元化、便利化、学习的社区化,教师的主导作用如何发挥,学生的主体地位又如何保障?基于线上教学的师生之间又是怎么样的一种关系?课后又是一种怎么样的关系?显然,这些问

题都是传统教育学理论无法回答的话题。如在我国的教育实践中,尽管在理论上“以学生为中心”成为普遍共识,但在实践层面,“以学生为中心”概念内涵却陷入“泛化”,甚至误入消费主义,刻意迎合学生需求。这种误区从某种程度上是未能正确认识和摆正师生之间的关系。特别是在移动设备广泛使用的情况下,它可能导致对于技术的误用、错用和滥用。从现实中也不难看到,大学课堂中,教师过度给大学生播放电影充数课堂内容的“水课”也不少见。所以,在数字化时代,如何应用各种新媒体、有效提高课堂教学效率,绝不是简单的技术使用问题,而是一个教师必备的“数字素养”(digital literacy),这种“数字素养”不仅包括能够利用信息和通信技术查找、评估、创造和交流信息,而且还应包括对于技术的认知和价值取向。特别需要指出的是:许多教师还没有做好适应教育技术进步的心理准备。也正因为如此,目前国外大学都有类似的教学发展中心、或训练中心、或创新中心,这些机构承担的一个重要任务就是引导教师探讨如何应用现代教育技术开展教学创新。而学校各种网络中心的服务职能的一个重要部分就是深度服务于教师教学,帮助教师熟悉使用各种教学软件及工具,并为教师的教学创新选择适当的技术方法和解决方案。在他们看来,这是一位教师必备的教学能力。从这一意义上说,当教师从线下走到了线上,或者走到线下与线上相混合的道路时,其角色也在不断发生改变。他可能从传统的知识传授者,变成引导学生探索发现知识的幕后策划者、或者是学生课堂学习的观察者。而这种角色的转变既要靠教师自身努力,也靠学校提供外在的帮助和指导。

(四)教育技术与教学地位

从纯技术应用的角度而言,教育技术与教学中心地位并不能生硬地划等号。但是,当把教育技术作为“倒逼”教育教学方法改革的途径时,教育技术就有了技术之外的“弦外之音”。如前所述,国外一些知名大学之所以一直不遗余力开展MOOC建设,既不是基于经济的考虑,也不是基于“纯技术”的考虑,更多是基于一种社会责任或者是引领。而从国内高校情况看,重视教育技术无疑是重视教学的一个重要“风向标”。因为从一项新技术应用开始,必然要求学校投入大量的人力、精力和财力。同时,新技术应用还涉及大量学习空间的提升和改造。不仅如此,新的技术应用不仅是提高教学质量的一个重要手段,而且是实现大学与学生沟通的重要方式。

但在我国高校可以看到一种现象,一方面大学教师抱怨教学设备陈旧,满足不了教学需求;另一方面又存在已有设备功能闲置或利用率不高的状态。为什么会有这种情况出现,显然与大学的教育规划有关,也与管理有关,但归根结底,与对人才培养的重视程度有关。从这一意义讲,重视教育技术应用就是重视教学,尤其是本科教学。谁重视了教育技术应用,谁就有可能赢得学生,谁就有可能赢得学校未来。

(五)教育技术与教学服务

世界上没有一个国家像我国这样,在如此短的时间内有如此众多的学生同时开展线上教学。即使抛开这种“突发性”的大规模线上教学活动,在常态下的教育技术支撑都有较大缺陷,更遑论大规模线上教学!这样的一种同时全面的线上教学方式,对于技术的软件和硬件能力提出了最为刚性的考验,也对高校教学管理组织能力提出了新的挑战。但在本次大考中,部分地区和高校无论在硬件配备、还是软件管理等方面,均突显了这一方面的薄弱和不足。这种不足包括高校线上资源不足、重硬件轻软件建设、教育技术支撑人员不足、线上教学支撑和保障能力不足等问题。而从国外大学技术人员支撑看,其中重要的任务就是对于全校教学的支撑保障。事实上,在国外大学,现代教育技术支撑不仅仅只是简单的网络维护问题,而是体现了全方位对于教学技术手段的引入和支持。可以说,教育技术使用的不普及阻碍了我国技术保障能力和水平的提升,教育技术使用的不普及也一定程度上阻碍了我国高校组织教学水平的提升,教育技术使用的不普及也阻碍了我国市场供给能力。疫情期间的线上教学,基本上确保了学生有课程上。但随着工作不断推进,如何保证持续不断地跟进线上学习,如何保证线上教学质量,将是线上教学更难的问题。

(六)教育技术与组织教学

课程教学组织是实施课堂教学的重要载体。从已有成熟的经验来看,线上教学有着自身的教学规律,对于线上教学的大纲设计、备课、授课、考核、评价、反馈等教学环节与线下教学有着不同的要求。因此,国外有些大学对于线上教学的课程申请有着严格的过程把关,甚至建立专门课程指导小组指导线上课程教学。不仅如此,在线上教学过程中,教师的课上的主导作用趋于弱化,而课后的作业、辅导、答疑、讨论及反馈在整体教学过程中占了较大比重。并且在这过程中,学生的学习主体地位越来越突出,从而形成了一个新的学习共同体,每个人的学习经

验和体验也是对于整体学习群体的贡献。从某种意义上说,线上教学,教师已从一个知识传播者变成了一个知识的组织者和学生学习的观察者。显然,这样一种变化,无疑对于教师课堂教学组织提出新的要求,也对大学资源配置(如图书馆线上教学资源)及学习空间提出了新的需求。

(七)教育技术与市场供给

从目前收集到的数据看,现阶段我国大多数高校的线上教学主要是依靠市场化运作的教育技术公司。从国外高校线上教学资源看主要来自高校,且是众多高校通过收费或者通过共建共享来实现,而在高校围墙之外形成了一个庞大的教学资源市场。从我国近几年线上教学资源建设的经验看,我们一直是以政府主导、高校主体、社会力量参与的方式进行。但是由于缺乏应有的机制,高校在线上资源建设过程中往往出现了以报奖为目的、课程设计理念滞后、线上教学模式单一、课程使用率不高等问题。特别是在长期强化科研的背景下,很多优秀教师不愿意将更多的时间和精力投入到线上教学。因此,从长远来看,推进线上教学,不仅需要政府全面引导和监管,更需要引入市场化机制。

三、思考:重新认识教育技术的价值

教育技术正在深刻地改变高等教育的管理方式和教学模式,目前的线上教学究竟在多大程度改变常态下的教学活动,目前还不得而知。既然实现“引领”是我国高等教育确定的发展目标,通过此次大范围的线上教学,为常态下教学积累线上经验就显得格外重要。

回溯中外大学发展史可以发现,世界高等教育的重大变革,几乎都是由一些“偶发”的事件引起,诸如政治制度变迁、经济制度转型、科学技术进步、知识分化、人口激增等。如普法战争之后,德国研究型大学的崛起;美国赠地法案之后,州立农工大学的崛起;苏联卫星上天之后,美国《国防教育法》对高等教育的重视;“越战”之后,面对退役军人的激增,美国启动高等教育大众化进程等。总体而言,世界各国高等教育的重大变革,基本是沿着政治、经济、科技和人口等要素相继展开,影响的主要是高等教育管理体制、办学体制和投资体制,且这些重大变革,几乎都有一个相对“清晰”的时间节点。就我国高等教育变革而言,按照上述逻辑回溯,同样可以找到相近的轨迹。然而,世界高等教育走到今天,基于政治、经济、人口引发的大学变革开始式微,由科学技术引发的变革开始登上高等教育舞台,尤其是互联网的

出现,开始深刻地改变大学的教育教学过程。

2013年,一群头上顶着众多光环的美国教育家聚在一起创造了一个新的四年制本科大学——密涅瓦计划(The Minerva Project)。哈佛大学前校长萨默斯博士(Larry Summers)和特拉华大学前校长哈克(Patrick Harker)博士等联手创建了密涅瓦大学(Minerva Schools at KGI)。他们认为在这个教育资源越来越开放的时代,让学生付钱来学网上可以找到各种知识是不合理的,因为这个时代优秀的高中生们早已经在大学前通过各种方式(AP、A-Level、MOOC)掌握了传统大学前两年的知识。因此在密涅瓦大学的课堂中,没有传统的教条式授课,都是通过最先进的技术平台实现学生和老师的互动式交流,鼓励老师充分评估每个学生的互动反应,通过及时反馈大大刺激学生的学习体验,要求老师跟踪学生的学习进程^[2]。密涅瓦大学的改革实践有待时间检验,但他们坚信:指向未来的大学要实现全球化和互联网教学。

教学改革是高等教育改革的深水区,教学方法改革更是深水区的重要组成部分。然而在我国,教学改革的动力一直不足,且有严重下滑的趋势。科研挤压教学,这一现象在不同国家不同的时间节点,都不同程度地呈现出来。在过去若干年,评价导向的偏移,科研冲击教学在我国尤甚。笔者一直认为,重视科研是大势所趋,但科研要做到“反哺”教学,如果仅仅是为了“科研而科研”,那就偏离了大学的使命。同时我也坚信:教学也可以“反哺”科研。回顾我国大学的一些老先生,他们的学术起步都是从教学开始,上好一门课,就可以成就一本好教材,出版一本好专著。以至于笔者一直认为,上一节好课,就相当于写一篇文章。对于大学教师而言,教学与研究应该成为一体。

教学改革的主要方向是满足学生个性发展需求,人才培养质量和成效是检验一流大学和一流学科建设的根本标准^[3]。“以学生发展为中心”概念的提出,就是一切有利于实现学生发展的新兴教学模式都应该加以探讨和尝试,既包括翻转课堂、混合式教学这些新近出现的模式,也包括项目教学、合作学习、同伴教学、问题教学、案例教学等较成熟的方法。当前我国高校进行教学改革的一个重要方向就是充分利用现代信息技术的优势,把信息技术与教育深度融合,转变传统的“为了教师教而教”的教师

中心的教学方式,形成“为了学生学而教”的学生中心的教学方式,实现教学方式的根本性变革。如何真正把教育技术用到课堂上,实现技术和教学的深度融合、无缝对接,我们还有很长的路要走。面对不断弱化的教学,面对没有师生互动的课堂,面对不记笔记的大学生,如何让他们动起来,实在迫在眉睫。也许通过此次线上教学一个个新的教学共同体可能会形成,一个个课堂会发生变化。这正是我国高等教育促进内涵式发展的应有之义。

总之,此次疫情虽给我国高校教学秩序带来了较大影响,但从另一方面讲,疫情也逼迫高校应急走上了全面线上教学。但是,更希望这种“应急教学”不是暂时的,而是以这次“应急教学”为起点,全面吸收好的做法和经验,弥补高校教育技术的短板,甚至催生出新的教育形态,不断推进我国高校课堂教学的迭代更新。我国高等教育应当也必须借助教育技术进步,尽快缩小由于发展历史短而导致与西方发达国家高等教育存在的客观差距,这是千载难逢的历史机遇,我们必须抓住这个历史机遇。我国经济发展为高等教育提供的财政能力不断加强,高校已经有条件在教育技术上走得更远。对高校而言,必须深刻认识到:教学惯性抑制教育观念,教学惯性抑制教育技术,因此必须尽快摒弃教学惯性,无论是主动还是被动,这一步都必须走,唯此才不会辜负这次疫情“倒逼”我们的实践机会!从更长远的目标来看,线上教育也是未来终身教育的需要,因为终身教育需要创造“无论何时何地何人都能学习”的教育环境,这其中教育技术的突破是关键。可以预料,假以时日,当我们回顾我国高等教育的改革轨迹时,也许这一次实践会留下厚重的一笔。

(邬大光,厦门大学教师发展中心主任、教授,福建厦门 361005;兰州大学高等教育研究院院长,甘肃兰州 730000)

参考文献

- [1] 邬大光.大学人才培养须走出自己的路[N].光明日报,2018-06-19.
- [2] Minerva Project.Higher Education Solutions[EB/OL].[2020-03-01].<https://www.minervaproject.com/solutions/educational-solutions/>
- [3] 邬大光,薛成龙.“应试”评估不是学科建设的全部[N].光明日报,2019-09-03.

(下转第11页)

- 大学在线教学工作[EB/OL].(2020-03-18)[2020-03-20].
www.cedumedia.com/i/26583.html.
- [2] 卢丽华,孙新洋.教育信息化背景下高校教师教学能力的提升[J].教育现代化,2019(44).
- [3] 木子李学长.清华大学身先力行,停课不停学,疫情期间启动线上教学[EB/OL].(2020-02-05)[2020-03-18].
baijiahao.baidu.com/s?id=1657700977658462285&wfr=spider&for=pc.
- [4] 任友群.现代教育技术的建构主义应用[D].上海:华东师范大学,2002.
- [5] 联合国教科文组织.教育——财富蕴藏其中[M].联合国教科文组织总部中文科,译.北京:教育科学出版,1996:75.

Some Considerations on Emergency Online Teaching

LIU Zhentian

(Xiamen University, Xiamen 361005)

Abstract: The national online teaching in colleges and universities for COVID-19 prevention and control is an unprecedented practice in the world and a big test on the higher education governance capability. Meanwhile, it is also a comprehensive popularization and full exercise of wide learning and application of modern information technology in higher education, a true inspection of the achievements of national education informatization construction in recent years, and a vivid experiment of the integration between modern education technology and classroom teaching. It has been proved that this online teaching has made great achievements, delivered satisfactory answers, fully demonstrated the advantages and strength of modern information technology education, and is supposed to have a positive and far-reaching impact on further promoting the education and teaching reform in colleges and universities after the epidemic, promoting the deep integration of modern information technology and teaching, so as to develop the classroom teaching revolution.

Key words: online teaching; classroom teaching; teaching revolution

.....
(上接第6页)

The Retrospect and Reflection of Educational Technology Evolution: Online Teaching in Universities under the Epidemic Situation

WU Daguang^{1,2}

(1. Xiamen University, Xiamen 361005;

2. Lanzhou University, Lanzhou 730000)

Abstract: Under the influence of the COVID-19, universities begin to promote online education in China. Online teaching is changing the way of teaching and learning. But it is not appropriate to immediately evaluate the quality of online teaching in current situation. This large-scale online teaching, which gives universities opportunity to re-understand the power and value of educational technology, and promote “emergency” online teaching to become a part of “normalized” teaching, will play a significant role in driving teaching reform, achieving connotative development, and improving the quality of talent training in university. From the perspective of personal experience, this article traces back the evolution path of educational technology in China’s universities for 40 years, introduces the development level and capabilities of educational technology in foreign universities, and discusses the practical dilemma of educational technology in China.

Key words: educational technology; online teaching; teaching mode; teaching reform